

2025 全球傑出僑生校友【僑務貢獻獎】

巴拉圭僑生留臺校友會會長 周鴻娥

她是南美洲第一位創辦僑生留臺校友會的女性領袖，也是巴拉圭僑界的推手，從文化外交到賑災濟貧、從推動臺灣參與國際組織到培育青年學子，周鴻娥在陌生的土地上，用溫暖與行動讓「臺灣」成為被信任與敬重的名字。

1953 年出生的周鴻娥，原為韓國僑生，青年時期赴臺留學，憑藉著堅毅的精神與對語文的熱情，進入國立政治大學中國文學系就讀，當時身為海外僑生，周鴻娥一面適應新環境、一面努力學習，並在僑大先修班時期打下紮實的語言基礎，最終順利取得大學學位，完成她人生最重要的一段知識養成與文化啟蒙歷程。

在臺求學期間，周鴻娥不僅專注課業，亦積極參與校內外活動，感受到臺灣社會的友善與多元，也建立了對中華文化的深厚認同，這段留學經驗為她日後的人生方向與社會參與奠定基礎，也讓她在異地深耕僑務時，始終帶著「臺灣的教育成就與民主價值」為榮。

旅居巴拉圭多年來，周鴻娥從事絲織品貿易與進出口事業，擁有 30 年以上企業經歷，她不僅事業有成，更是長年深耕當地僑界的重要人物，她曾擔任巴拉圭華商經貿聯合會第六、七屆會長、世界華人工商婦女企管協會巴拉圭分會會長及名譽會長，多次協助駐巴使領館籌辦國慶酒會、文化日活動、國際賑災募捐，均獲政府與駐館大使表揚。

其中最具開創意義的是，2020 年她創立「巴拉圭僑生留臺校友會」，這是南美洲第一個僑生留臺校友組織，凝聚了各世代留臺學子，定期舉辦座談、升學說明會、學長姐經驗傳承、線上 Q&A 與實體交流活動，她亦個人贊助設置返臺助學金，鼓勵僑生回臺升學，提升國際競爭力。

此外，她帶領婦女會積極參與國際事務：協助推動臺灣參與世界衛生大會（WHA）、為兒童癌症醫院募款、捐贈災後物資與輪椅輔具，還曾代表臺灣僑社參與第一夫人計畫「搖籃之家」公益活動，屢獲巴拉圭官方與社福機構表揚。

面對快速變遷的全球局勢，周鴻娥堅信僑界的使命不僅止於傳承，更須主動出擊，她期許自己持續協助政府推動國民外交，強化臺灣與巴拉圭的實質關係；同時積極耕耘青年培育，擴大校友會影響力，讓臺灣留學成為巴拉圭華裔青年升學首選，未來，她亦規劃發展更多社福合作機制，將僑界資源導入當地基層公益，延續善的循環。

她特別感謝臺灣教育制度與僑委會的長年支持，也感謝巴拉圭僑界的信任與合作夥伴，她將以此為動力，持續推動臺灣文化、教育與社會參與在國際間的影響力，讓世界各地都能看到僑生校友的價值與光芒。